

Экспертное ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по предварительному рассмотрению диссертации **Жэнь Жань** на тему:
«Комплименты в русской лингвокультуре
с позиции носителя китайского языка»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 5.9.5 - Русский язык. Языки народов России

Экспертная комиссия изучила диссертацию и автореферат диссертации **Жэнь Жань** на тему **«Комплименты в русской лингвокультуре с позиции носителя китайского языка»** считаем, что тема и содержание диссертации соответствуют научной специальности и отрасли науки 5.9.5 - Русский язык. Языки народов России (филологические науки), по которым диссертационному совету 24.2.292.01 на базе ФГБОУ ВО «Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина» разрешено проводить защиты кандидатских и докторских диссертаций.

Тема диссертации раскрыта, исследование является самостоятельным, завершённым, оригинальным по замыслу: изучение русских комплиментов с позиции научометрических данных и статистических приемов обработки материала считаем новаторским при раскрытии темы, имеющей в отечественной лингвистике сложившуюся традицию. Вопросу о степени разработанности проблемы и критическому анализу источников в диссертации уделяется особое внимание (см. Главу первую).

Требования к публикации основных научных результатов диссертации в рецензируемых научных изданиях выполнены – соискателем опубликовано 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ (всего – 5 публикаций общим объемом 4,98 п.л.).

Достоверность представленных в исследовании результатов подтверждена. Совокупность научных результатов и положений, выдвигаемых автором на защиту, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в исследование проблемы изучения современного (научного и наивного) взгляда на роль комплимента в коммуникации, что является несомненной новизной научной работы **Жэнь Жань**.

Автор совершенно справедливо формулирует мысль о теоретической значимости работы: «вносит общий вклад в семантико-прагматическое описание русских комплиментов в целом, а также специфицирует его с позиции носителя китайского языка; исследование также демонстрирует новые возможности использования корпусных методов и цифровых инструментов при сборе и описании современного аналитического материала по избранной теме» (с. 9).

Для решения сформулированных задач используются современные методы исследования - статистический метод с применением инструмента «Citespace», позволивший выделить основные исследовательские направления в изучении русских комплиментов, а также методы корпусной лингвистики, с помощью которых была задана система поиска языкового материала и создана коллекция иллюстративных текстов.

Материалы исследования обладают практической ценностью и найдут возможное применение не только в научно-педагогической среде, но и при организации тренингов, посвященных бизнес-коммуникации.

Диссертация проверена на использование заимствованного материала со ссылкой на автора (ов) и (или) источник заимствования, авторский текст составляет с учетом цитирования и самоцитирования 94,58%.

На основании вышеизложенного считаем, что диссертация Жэнь Жань на тему «Комплименты в русской лингвокультуре с позиции носителя китайского языка» соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842. Автореферат отражает основное содержание диссертационного исследования.

Рекомендуем диссертацию Жэнь Жань принять к защите в диссертационном совете 24.2.292.01 на базе ФГБОУ ВО «Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина» по специальности 5.9.5 - Русский язык. Языки народов России.

В качестве ведущей организации предлагается утвердить федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского».

Предлагается назначить официальными оппонентами:

Прохватилову Ольгу Александровну, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры русского языка Института филологии и истории федерального бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» и Шульгинова Валерия Александровича, кандидата филологических наук, ведущего научного сотрудника научно-учебной лаборатории лингвистической конфликтологии и современных коммуникативных практик федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”».

Считаем, что автореферат диссертации можно рекомендовать к публикации на правах рукописи.

Председатель экспертной комиссии:

доктор филологических наук

М.С. Милованова

Члены экспертной комиссии:

доктор филологических наук

П.А. Катышев

доктор филологических наук

А.В. Циммерлинг

Подписи членов экспертной комиссии заверяю:

Ученый секретарь

диссертационного совета 24.2.292.01

Э.А.Китанина

10.10.2022

